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A sztrájk-törvény gordlusi csomója.
Legújabban, munkáltató körökben ar­

ról foly eszmecsere, vájjon sztrájktörvény 
helyett nem kellene-e oly törvényt hozni, 
amely magában foglalná a munkás kér­
dés Összeségét, munkaadóival, munká­
saival, sőt a nagyközönség érdekével egye­
temben ?

Nagy dolog! Ha közakarattal lehetne 
megoldani, valóságos áldás lenne.

Hogy a sztrájk-törvény, melyre most 
az igazságügyi minisztériumban készülnek, f 
mit°ölel föl, mit nem, tulajdonképpen mi 
a célja és mit akar, tüzetesen nem is­
merjük. Mert, hogy a baj benső lényegé­
nek elintézése nélkül, csupán a betegség 
külső jeleiből indulva ki, úgynevezett 
»k-.no kúrához« fogjunk, magának a be­
tegségnek fészkét azonban kitisztítani ne 
igyekezzünk, — nem sokat érnénk vele. 
Benső bajokat, pus tan külső kezeléssel 
elintézni nem lehel.

Az igazságügyi miniszter tervezete 
vájjon tág körű, a munkásügyeket össze­
foglaló kollektív szempontból indult-e ki, 
nemi tudjuk. Annál inkább figyelemre 
méltók tehát azok a hozzászólások, me­
lyek nem egy oldaluan érdekelt, hanem 
a munkáskérdésben érdekelt összes szak­
körökből indulnak ki.

Fölmerült a kérdés, vájjon nem kel-
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Hózsabim'bó halála.
Irta: Tyll János.

Tavasz, élet fakasztó tavasz volt. Langyos 
meleget lehelt a löld, melyben a nap mosolygó 
sugarai ölelkezve fürödtek meg, mintha a két 
melegség üdvözölné egymást a hosszú tél után. 
Pajzánkodva omlasztották szét a meleg suga­
rak a kipihent föld rögét, úgy, mintha az álmot 
vonták volna le az ébredő löld szeméről . . .

Éledni kezdett a természet. Buján bújtak 
elő a virágok rügyei, a ta halovány zöld levelei. 
A természet igyekezett utánozhatatlan tavaszi 
kiállítást rendezni.

. . . Egy szép rózsafa mohón szívta ma­
gába az életet adó tavaszi levegőt, s dúsan 
hajtotta magából érte a legdusabb rügyeket. 
Hajlongva üdvözölte minden uj, amit a tavasz 
hozott. Hódolt neki minden virágszál, hiszen a 
királynéjukat üdvözölték és ők a nép voltak, 
melynek hódolnia kell. 

POLITIKAI NAPILAP XppM MMkn ara 8 yuurt

lene szervezkedniük a munkáltatóknak 
is, még pedig szakma szerint, hogy az­
tán a munkáltatók és munkások szak­
szervezeteinek bizottságai intézzék el a 
felek közt fölmerülő súrlódásokat egy 
ugyancsak ily szakszervezeti felsőbb fó­
rumhoz való fölebbezés lehetőségével. A 
mi igy határozatba megy, annak magát 
munkás és munkáltató alávetni köteles. 
Ez a paktum vagy megegyezés vagy 
szerződés kötés törvényes erővel bírjon.

Már most egy uj kérdés merül fel, 
hogy mi történjék a megállapodást meg 
nem tartó féllel? Ezt kell meghatározni 
törvényesen, és ez lenne tulajdonképpen 
a sztrájkol helyettesitő, — ámde kollek­
tiv törvényes intézkedés.

Igen ám, csakhogy ebből az együttes 
intézkedésből a fogyasztó közönség ér­
deke sem hagyható ki. Munkáltatók és 
munkások a fogyasztó, avagy fejezzük 
ki magunkat másként, — a fizető kö­
zönség, mondjuk az ország rovására ts 
összefoghatnának s így oly messzemenő 
törvényes megállapodásra lenne szükség, 
mely a körülmények bevonásával össz­
hangot, harmóniát legyen képes terem­
teni Nem mint most, hogy egyszerre fel­
szökik az ára mindennek. És itt van a 
legnagyobb nehézség! Hí kell jól kieszelni 
a harmónia lehetőségét, nemcsak munka­
adó és munkás; nemcsak a fogyasztó, 
de még a nyersen termelő közönség közt 
is Mert ha csak az egyik talál törvényes 
védelemre avagy megszorításra, a másik

Egy szép májusi hajnal pirkanáskor, ami­
kor az arany sugarakkal átszőtt felhőkön keresz­
tül rózsaszínű világosságot lehelt a nap, amikor 
az orgona lila szia mosolygó virága kebléből 
mámoritó illat áradt a balzsamdus levegő égbe 
__ a rózsa királyné is megérkezett. Picike bimbo 
alakban, kedves diszkrét módon mutatva egy 
kicsike rózsaszint sötét zöld burokban, mintha 
mosolyogna. Olyan volt ott zöld levél királynői 
udvarban egyedül egy bimbó, egy szép rózsa­
színű mosolygó bimbó, mint szivünk mosolygó 
ideálja ... A sok virág és sok fű birodalma 
között hódolatra, kedveltségié talált a királyné. 
Tiszteletére ünnepet rendezett a virág ország. 
A díszes szirom ruhák csillogtak harmat gyön­
gyökkel. A nap olyannak tűnt fel, mintha a 
virágok engedték volna fel hatalmas tűzgolyót 
s azt sugarainál fogva tartanál: a nagy világ­
űrben ...

Messziről hódolatát döngicsélve, szállt felé 
a mél), ingerkedve röpködte köröl a himes 
szárnyú lepke s a sok virág irigykedve nézte 
a csókot, melyet a bimbótól a méh lopott.

MecJoienlk minden nap a hiti* tt 
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pedig nem; ha csak a munka követelhet 
jogot magának a fizetésemelésre törvé­
nyesen, más egyéb árucikkek pedig kar­
tellre léphetnek: akkor nem ott leszünk, 
a hol voltunk, hanem sokkal visszásabban 
és tűrhetetlenebből.

Mikor tehát kollektiv törvényekkel 
akarunk segíteni, akkor az egész társa­
dalom érdekét kell figyelembe vennünk s 
egyik osztálynak a másik rovására sza­
badalmakat osztogatni nem lehet.

Kollektivitásról beszélgetni könnyű,de 
azt a kollektivitást törvényekkel körül 
venni nehéz; avagy egy-két osztályt föl­
karolni és a többi osztályt a kizsákmá- 
nyolhatás eshetőségének tenni ki, — az 
lenne még csak egyszer fölfordult világ! 
A nemzétgazdaság törvényes szabályozása 
vagyis korlátozása annyi lenne, mint ma­
gának a haladásnak korlátozása.

Kollektiv munkástörvényekről beszélni 
tehát nagy merészség; mert hogy a tör­
vényhozás csupán a munka ügyébe avat­
koznék, a többit pedig magára hagyja, 
az nem lehet; oly összhangot teremteni 
pedig, mely a szabad mozgást ne korlá­
tozza, ismét nem lehet.

Hogy munkaadók és munkások egy­
mással megállapodásra lépjenek, az le­
het. Hogy az állam ezen megállapodások 
tiszteletben tartásáról gondoskodjék, az is 
lehet. De általános, törvényes kollektivi­
tás ezen a téren nem lehet!

Hogy pedig munkáltatók és munka-

Harmat gyöngyös ruhájában kacér mosolylyal 
viszonozta a sok bókot s a sok csókot a 
bimbó.

Már nyár is volt s a bimbó még mindég 
nem nyitott ki.

Gyönge szellő íujdogált s sok-sok lepkét 
hozott. Ott- volt köztük a király is, és a rózsát 
kérte. A rózsa csak mosolygott rajta. A cifra 
ruhás lepkék sértetlen távoztak. Mikor már 
mind elment messze más rózsához, egy méhecske 
szállott a rózsára, és előtte a rózsa keblét ki­
tárta s ölelte magához mézédes csók között. 
Mikor elröpült a méh, össze húzta szirmait a 
rózsa, s megint csak mosolygott a sok irigy 
virágra, Csak a körtefa s fehér csokrai örüFek 
szereimén, s ha arra vetődött a méh, langyos 
szellő szárnyán oda vetette, oda hajtotta a 
rózsa bimbóhoz, hogy gyönyörködjenek rajtok. 
A méh örült legjobban minden találkozón.

Minden hajnal után, mikor a harmat már 
eltűnt, s meleg napsugarak langyos meleggé 
tetté'-- a levegőt, a méh mündig ott volt a bimbó 
szirmain és gyönyörködött a virág királyné

Emeli m ítv<n** 61 * »«stevlyt, megszlln- 
teíi a kBhdgíst, váladékot éljél' Izzadí'-t-

TüdnlHteciségek. árutok, szamár*
Lö.íöjSs, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen minden!«» 
„Roche" eredeti csomayoláit.

F. Hoíímann-Lo Roche A Co. Basci (Svájc).
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sok közt a megállapodások meglartassa- 

afray^fő a sztrájktörvény!
* ’Ä ’sztrhjkíorvéhy pedig nem azért kel), 

r a-oMmkaadókat a munkások ellen 
‘“Hígéin hogy esetleg, a mun- 

»i&ásokatr is «védelmezze, az esetben pél- 
4tf^,^írá!'ttrtrtíkáltatók lennének azok, 

k-ite«^ megáWapodásokat nem teljesítik. 
«>íagWMj-.4aM»észetes, hogy ily esetekben 

Ja dolgot folytatni nem tar- 

hogy az i'y megállapodások 
hjp^j^&jlehessenek általánosságban tartva ? 
jj$gy$ty ■ fizethessen egyik gyár, avagy 
egyik munkáltató annyit, mint a másik? 
Ezt ismét bajos az igazsággal és méltá­
nyossággal összeegyeztetni, mert itt a 
viszonyok és a körülmények a mérvadók. 
És1'hogy ha egyik munkáltató tartja az 
egyezséget, a másik pedig nem, hát hogy 
a sztrájk általánosan jogos hogy lehet ? 
Ez is összeegyeztethetetlen.

A munkás kérdés, annyi érdekből 
ö^z^kövődve, valóságos gordiusi-csomó. 
-ßmdß8xi;l >, .
xjfí — ,izl irmel
vjiliPánllMs/értek^lete. Fővárosi tudósítónk 

jelenj^í ^ors/á^ül^i néppárt ma este 6 
órakor folytatja a költségvetés tárgyalását. A 
függetlenségi párt hólfiap Ötóraicor tart érte­
kezletet, a melyen á pénzügyrÁinlszt-rium, igaz- 
ságügyminiszterium és kereskedelmi minisztérium 
költségyetését tárgyalja.

A fiumei kormány zó a képvizelőház- 
ban. Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó ma 
reggel a fővárosba érkezett. Délelőtt megjelent a 
képviselőházban, ahol Wekerle miniszterelnök­
kel rövid beszélgetése volt.

A nemzetközi vasúti köteléki kon­
ferencia. Kinos feltűnést keltett a közel 
múltban egy hollandi vasuttarsasag körlevele, 
melyet a nemzetközi vasúti kötelék tagjaihoz 
intézett,! hogy a november 28-ára tervezett 

köteléki konferenciát ne Budapesten tartsák 
meg, mint eredetileg elhatározva volt, hanem 
Drezdában, mert Magyarországon a vasúti al­
kalmazottak sztrájkja fenyeget és ott külön­
ben is forradalmi állapotok vannak. E rágalma­
kat a magyar államvasutak igazgatósága tudva­
levőleg nyomban megcáfolta és Kossuth Fe­
renc is erélyesen tiltakozott ellenük a képvi­
selőházban, kijelentvén, hogy teljes elégtételt 
fog szerezni.

Mint most Hágából jelentik, ez ügygyei 
tegnap az amsterdami kamara is foglalkozott. 
A kamara ülésén ugyanis Treub képviselő 
meginterpellálta Van Waterstaat közlekedési 
minisztert, hogy igaz-e, hogy az államvasutak 
igazgatósága a nemzetközi vasúti szövetség 
tagjaihoz körlevelet intézett, amelyben rosszin- 
dólatu kijelentések fordulnak elő Magyarország 
felől és mit szándékozik tenni, hogy hasonló 
kijelentések a jövőben ne történjenek.

Az interpellációra Van Waterstaat azt vá­
laszolta, hogy a körlevél nem az államvasutak 
igazgatóságá ól, hanem egy magántársaságtól 
származik, mely bérlője a hollandi vasutaknak 
s melyet a budapesti villamos vasutasok 
sztrájkja vezetett félre. Mihelyt azonban a 
társaság meggyőződött, hogy hamis információk­
nak ült föl, sietett kijelenteni, hogy a kon­
ferenciának Budapesten leendő megtartását mi 
sem akadályozza. Az államvasutak igazgatósága 
mély sajnálatát fejezte ki előtte a megtörtént 
dolog felett. A miniszter válaszát a kamara 
ludomásul vette.

Politikai hirek.
A költségvetést általánosságban 

elfogadták.
Nagyvárad. ,nov 22.

A mai napnak politikai szenzációja van- 
Az 1907. évi költségvetést ma kezdte tár­
gyalni a képviselőház s alig több mint bárom 

óra hosszat tartott tanácskozás után általá­
nosságban elfogadta.

A magyar képviselőházban még nem volt 
arra eset, hogy költségvetést általánosság­
ban elfogadtak, általánosságban egy nap alatt 
elintéztek volna. Amikor Justh Gyula, a képvi- 
selőbáz elnöke, kijelentette, hogy senki sincs 
föliratkozva s igy az általános vitát berekeszti, 
a képviselők egymásra néztek, mintha nem 
jól hallották volna az elnöki nyilatkozatot. 
Wekerle min. elnök és miniszter társai öröm­
től sugárzó arccal állottak föl a szavazásra s 
velük együtt a képviselők is.

A hazaárulók megbélyegzése.
A képviselőház mai ülésének ide e alatt a 

kormány tagjai minisztertanácskozásra ültek 
össze, a melyet, mint fővárosi tudósítónk ér­
tesül, a Fejérváry-kormány vád alá helyezésére 
vonatkozó Visontai-féle határozati javaslat tett 
szükségessé. A kormánynak nem volt semmi 
befolyása a lesújtó határozati javaslat tartal­
mára, mely kizárólag Visontsi müve. A mi­
niszteri konferencia után hire kelt annak, hogy 
Wekerle miniszterelnök ma délután 3 órakor 
királyi kihallgatásra megy, továbbá hogy az 
igazságügyi bizottságnak ma este tartandó ér­
tekezletén Visontai javaslatát módosítani fog­
ják. Hirlett az is, hogy az igazságügyi bizott­
ság javaslata nem is kerül a képviselőház színe 
elé, amit valószínűnek nem tartunk.

Az igazságügyi bizottság elé terjesztett ha­
tározati javaslat felől egyébiránt a Fremden- 
blattnak Budapestről különös oldalról jelentik:

Az igazságügyi bizottság előadói határo­
zati javaslata keresztülvihetetlen. Mérvadó he­
lyen ugyanis nem engedhetik meg, hogy aki 
mint a magyar királyi testőrség kapitánya, a 
legmagasabb katonai állások egyikét tölti be 
és ünnepélyes alkalmakkor kivont karddal a 
király előtt jár, az egész ország előtt 
megbélyegeztessék. - A kormány nemcsak

díszein. Nem volt hosszú a boldogság, nem 
tartott sokáig, a méh elmaradt nem jött el többé. 
A rózsa csak várta, csak várta. Teltek a napok, 
teltek a hetek, a méh csak nem jött, a rózsa 
csak busult. Talán azért nem jött mert a har­
mat útközben megeste s meg is fojtotta. A rózsa 
minden éjjel harmat könnyeket sirt, és a méh 
csak nem jött. Olyan sokat tudott volna pedig 
vele csevegni a rózsa . .. Panaszkodni szeretne, 
de nem mer senkinek . . Elmondaná, hogy 
az éjjel a szellő rosszat súgott neki: a halálát 
jósolta. Hallották a lombok, hallották a lombok, 
hallották a füvek, a kicsi virágok, hallotta az 
öreg körtefa, hogy meg fogok halni, mert 
téged szeretlek és nem a lepkéket, melyeket ő 
hozott imbolygó hullámain . . . De nincs ki 
meghallgatná. Magába fojtotta panaszát és ez 
elsorvasztotta. Lelankadt, mintha haldoklana 
Szirmai is össze gömbölyödtek. Mintha a halál 
előbb minden ékétől meg akarná fosztani a 
rózsát, az üde rózsaszint elhalványitotta.

*

— Mikor elment, azt mondta, vissza fog 
térni. Megsegít az Isten s megvéd a szerel­
med . . . Akkor is szép tavaszi este volt, mint 
most. Akkor is ilyen mámoritó volt a levegő, 
akkor is nyitottak kedves virágaim. — Irén 
elhallgatott. Szemeit, melyekben egy régi szen­
vedély tüze fénylett, merően pihentette egy 
orgona bokron. Aztán, mintha vágyna valakinek 
panaszát elmondani, mintha lelkének könnyeit 
kiakarná sírni, sóhaj tör elő keblének mélyéből. 
Feláll és az orgona bokorhoz megyen.

— Oh ti kedvenc virágaim, ti tanúim 
voltatok. Láttátok, amikor együtt itt ültünk 
boldogan szerel i es szavakat suttogva egymás­

nak. Láttátok, amint ajkunk összelort mézédes 
csókban. Hallottátok, amint esküdtünk egymás­
nak szerelmet s aztán ismét csókoltuk egymást 
. . . Ti boldogak vagytok, ti nyittok minden 
évben újra, egymásnak kelyhéből előtörő illa­
tot magatokéval ölelhetitek, suttoghattok mindég 
újra szerelmet, csókolhatjátok egymást, nem 
választanak el benneteket soha . . . Láttatok 
boldogan. Most láttok boldogtalanul. Hadd 
öleljelek benneteket keblemre, mint akkor ő 
tette. Hadd csókoljalak benneteket, mint akkor 
ő csókolt engemet. Átölelte az ezer meg ezer 
orgona virágot s mohón keblére szorította 
őket. Szeme boldogságot tükrözött vissza.

— így hadd öleljelek, hadd szívjam illa­
totokat, hadd ringassam el magam lebegő má­
moritó illatotokban. Képzeljem magam mámor 
ittasan abba az időbe. Kábítsatok el . . . te­
gyetek mámorossá . . . felelejtessétek el velem 
a jelent, a jövőt . . . csak a múltat, azt az 
édes múltat ... azt éreztessétek velem . . . 
öljétek ki szivemből a szenvedést . . . és-csak 
egy percre egy rövid percre a hosszú szenve­
désekért tegyetek boldoggá .... így ... . 
ah . . . érzem a gyógyító gyilkos illatot, mit 
mellembe szívok, mily édes ... Ah érzem 
ajkamon ajkadat, ... de mily hideg az . . . 
mintha megvolnál halva . . . Nem . . . Te . . . 
te vagy az . . . szoríts kebledre s csókold 
lázas ajk imát . . . úgy ... és mond esküdj 
meg, hogy nem mész el többet, hogy ölelve 
tartasz örökre ... Oh mily boldog vagyok 
... Es aléltan rogyott le a bokor árnyába. 
Arca piros volt, mint a nyugodni készülő nap 
pírjában fürdő fehér rózsa, piros volt a boldog­
ság pírjától, a sorvasztó vágy kínos betegsé­
gétől, mely kínozta azóta, mióta szive nem az

övé, amióta elhagyta vőlegénye, kit titokban 
szabad volt szeretni s vőlegényének vallani, 
mikor nem látta senki csak a sok titoktartó 
orgona virág, melynek illatától most édes ká- 
bultságban feküdt.

A nap sugara kíváncsian törtetett keresztül 
a pici lila virágok között, melyek mindunta­
lan fentartották, mintha őrei volnának a beteg 
leánynak.

Megmozdult a karja s aztán mintha álmot, 
valami édes álmot törülne szeméből, pici keze 
arcára hajlik. Felnyitja szemét s megint le­
csukja, mintha tovább is akarná élvezni boldo­
gító álmát. De felriasztják abból.

— Jöjj hamar Irén, itt van Homoky. Oly 
régen keresünk.

— Ma nagyon meleg van és elnyomott az 
álom.

— Homoky megkérte a kezedet és most 
már tedd félre azt az ostobaságot.

Irénke megrezzent. Nem lepte meg anyjá­
nak e kijelentése, érezte ő azt már régen s 

I tudta, hogy ennek be kell következnie, csak 
azért rezzent össze, mert felszakadt szivében 
egy seb, a szerelem virágának sebe. Felsóhaj­
tott s beleegyezőleg mondta:

— Igen anyám, úgy fogok viselkedni, a 
mint te mondtad. Megkérte a kezemet; bele­
egyezem, csak azt engedjék meg, hogy eljegy­
zésem idejét én határozzam meg.

*
Besötétedett. Harmat nem szállott a földre, 

fennmaradt a levegőben s összesürüsödött s 
keblében villámokat gyűjtött. Mint egy óriási 
fekete szőnyeg elfedték az eget a fekete íe * 
legek.
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vállalkozott, hogy a Fejérváry-kormány 
vád alá helyezési indítvány tétetni 
fog, hanem arra is, hogy az előző

ellen 
nem 
kormány tagjai ellen megtorlással élni nem fog. 
Ilyentormán azt hiszik, hogy az előadói javas­
lat lényeges módosításokon fog keresztit!menni.

A delegáció.
Homloktérben a delegáció ülései. A de­

legáció megnyitó ülése, mint jelenti tudósilónk, 
e hó 25 én, vasárnap délben 12 órakor lesz, 
amelyen megtörténik az uj közös miniszterek 
bemutatkozása. Ezt megelőzőleg előértekezlet 
lesz délelőtt 11 órakor, amelyen a magyar bi­
zottság tagjai megállapodnak a delegáció alel- 
nökének személyére nézve. Az udvarnál a de­
legáció tagjai vasárnap délután 4 órakor jelen­
nek meg.

A tüggetlenségi párti delegátusok szomba­
ton délelőtt a képviselőház elnöki tanácskozó 
termében előértekezletre gyűlnek össze.

ORSZÁGGÁ ( LÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, november 22.

' Justiz Gyula elnök felolvasta a királyi 
kéziratot a delegációk egybehivásáról, melyet 
tudomásul vettek. Ezután sor került napirend 
szerint az 1907. évi költségvetés tárgya­
lására.

A költségvetés tárgyalása.
Hoitsy Pál előadó: A reformok keresztül­

vitele nem néhány hét dolga. Tekintetbe kell 
venni, mennyit bir elviselni az ország pénz­
ügyi helyzete. Magyarorsr ág uj epocha előtt 
áll. Mi uj alapokra akarjuk fektetni Magyar­
ország kultúráját és gazdasági életét, önálló­
sítani akarjuk magunkat Ausztriától, meg akar­
juk teremteni a magyar ipáit, mely nincs, elő 
akarjuk készíteni az ország erős jövőjét. De 
ezekhez az eszközöket a költségvetés kereté­
ben nem találhattuk meg, hanem külön tör-

.latokat kell esetenként beterjeszteni i szerb botrány, amelyet még a budapesti Htuság 
^008 ívniof aorl Uáklyásmtnete amikor a

........... **,"‘«*'1 »R
J e-ffl^ofodáfiV^fhlkőH'&Sg’Wló^aJ’í«^ ftt»> 
; kéllíífertSfii'>ki«emzetir.éghíici miáitjóiítatrTie iljíotf 
' a^öédiÉS apiá);nprBGm§9dpit)fyölfta>3f^44.A/?e?J^

vényjavasl 
róluk. • ^iao8 ivnfcr

Ismerteti a költségvetés ,;fe4M»S4j^>ncléífi’l 
leit s szól arról a tultengés^^p^ly^jn^n^ 
a bürokrácia mutat s amely .nemzeti J veszede­lem gyanánt kezd jelentke^^z^fctt' 
tendővel a személyi járaSdólfi^tík^'-’S^^ tftiníiy 
koronára rúgtak, ma 172’ rtitliiötm uAz neki árki 
Ijesztő emelkedés, mely iöäbonlk{S$ak=fefly$|^Ifl 
az államháztartás egyensúlyáéiváAs 
hdyznéről, akik méit*n 
segítségét. Nem akar azokról beszélni, aki« 
itt fenyegetőznek s a szocííra&,fndSA^iáííR^ln'Vá^ 
cérkodnak. Ha ezek volnánakkűdö.w 
többségben, akkor bízvást giítiíiRjáBl^^.bmf’g 
kell tagadni a kívánságukat. Javitjuj^pJtalj{j 
államvasuti tisztviselők, és gl^ró^ttalf egy 
részének is az anyagi javadalmazhat s.a nirak 
helyzetét is. Ajánlja elfogadiflíi 
tést. (Helyeslés.) »míriocl jferív eonhl

'.onslEiih íuggöaddö)
A nemzetiségiek. daMuv

Palit Mihály: Nagy baja'Stlä^y^lrÖ^Hgnak 
a luxus, mely nem felel ififcg SasMfhixányagi 
erőinknek. Milyen bizarr ellentét a- fővárosban 
kifejtett pazar luxus s a pQri.fi 
nagy szegénység. Egykor Jfcaj 
álltak Magyarország pénzügyei, 
volt a deficit s ekkor előállott 
vés fiatal ember, akit a pénzű 
előnyösen ismertünk: Széli J^afmáh^Téh’zjlJ^- 
miniszter lett és rövid idő ajáír 
pénzügyeinket, hogy már cjaíT z!4í’milli3‘‘ycjlt’’a 
deficit. Ékkor jött a boszniaií'p^fiupa‘,<|ró.ji'^z^l 
minden tekintélyét latba vef'et^C’ßo ’̂/’e^mö^- 
akadályozza, de hiába. Bécsoe utaiö t á'űmEn- 
ciára és demisszionált. Ekkc«JBltf)áÍ)ttié*3. Storno- ' 
ruan mesélte el nekem a 
csodálkozni, hogy 
egy nemzetiségi képviselővel

YLözbeszőlások'. Akkui, 
nem voltál nemzetiségi

Polit Mihály: Most 
dóknak feltűnni és nem

P kegyeit.
Wekerle Sándor: l
Polit Mihály: A mag 

megnyugodott, megbaráL 

iákon tanyázó 
yorj szomorúan
Hatvan millió

egy tTmj^t^: fzáh^^t | 
•■’vei . (Zaj.) ri ;.Pftä Wt»!

fern >íogsj igfesüosid I 
neífi
köCeSsötí slít&sisistflÉok

,;11 ídój'isovsiv nivJel
snoi

lagygr közvélemény ázom . ................................. .iWzo^^í ’SßÄfö 
gondolatával. Azt hitték, *rfä^qiiWgj£k^^#^b. 
hidrák iejeit. Most aztáiiöinegWjiWn tgánarsÖTBi

reformokkal Magyaföfszág VágT WT£yl,k»H?tl*
Äj-yW i^r^^-y'<9Äiloli-)lR3ffybliafls 

tÖtf&Ma£$3Said3fyúk vfgky d&ían.ixwpjtéksbífe^Ibjsgfj 
^psOoqtsh 4Í i> depsb # 141W&1 494r k 4 Ö4Í> 16fßi 

demokrácia elveinek képviselői. b zorjysaga ép- níra‘?s, W 
sWve^eß^t&r'ätod'’fgaztfl <íftb6itiüfi»4«s M 
nwA/ftt Pöksottybaimijungk Gtaisrfái tatásokat <\<MÜ 
jütMOk^És 19^ ig#><’ío^-niéÜíAdb‘£Jji^áWibna^íÍNín 
wi 3i£5<Wfis 
szül. Sajnos, most meg. néni ismerjük azokat

Ä fe7fa9zt rÄYa,sß 
nemzeti lesz. Jfeg^rluaog
-jM iyesiqíí&nvlísriMuüWAás 1
-fitlÉvtg^íítMíihsfeyú 
4íWv WÍhO5l3i^cP.WÉjé&S'ÍZ^aáitn 
irta ki. .cégtábláját: Ungarischer , Csizmefi- » Ä’ffi’deffki tí^él’^^lfSfí^utfS. 
pesten. De vajj^bnggtffioi^lfiQffeX) jdtö?aoftra 
kfiíráefiki áiwj^g íAiydl véntwfzÉüpéíötoamiAdenki 
szivében igaz hazafi volna. (Nagy zaj) Bizony ne 
nagyon dicsekedjájjjjif Ij^hífiág Mind labancok 
az.ur.ak, csak az .egy Madarász József kuruc. 
PPáíVsép'W^'Wt Vb'W tftrWte^én: az 
%^k1 gr8B4A$^yiJl&&^t (finite 
»ap§I^ínéiji5Ózé0, a'mnAk'iklgrcfc-oAgdt^&iyj

raZ9a°ifcjM 
nitókémzö. á! kultuszmifnszter erre elrendelte,

?-h ’[l?igteArZ«fmHí>lyésele giftW^rhis vlaiS6a 
mtm /iíh&rMih&isi'. HJg^iSeHátíeftAvjsfctSP'-hfWriéW' 
rtisWierlSßk fizftfb zás^^tíítefnt’^Síl

‘^ísGfiftsafinsf .nsvfayn 
Olav Lajos: Szenttamásnál! _
Palit Mihály: Egy másik példát íss

A l.<ku!P4£<ÜW>' kffi^róttéWl bg'tógWfttiszter 
t’tíaWadsdl >gfefhét<;óídiííi>lt :l{§itofi0ó'ij(«?t‘agyni 
-a&apísíJ^ályft^éitArfei11 sé(jféiffxA2:<-’t!Í?Al 'ito ^sÁ?" 

vaslatot nem fogadja el. f.góajfűT

Egy-egy villám "fénye háloványan látszott 
messze keletről, s a villámlás után gyönge 
szellő érzett, mély dübörgő hang hallott.

A csillagok félénken húzódtak a sötét ta­
karó mögé, mintha nem akarnák látni a rózsa 
haláltusáját • • •

, Gyönge SzellŐcske végig simítja hal­
vány szirmait, aztán tovább suhan és súgja 
minden virágnak, hogy a királyné haldoklik

A szellő messze jár talán, más rózsát si­
mít, mikor utána vad szélvész táncolva tépi a 
fáknak gyönge hajtásait. Eíősödik a szélvész, 
segítik a fák, de ezek is megbánják, kicsavarja 
tövestől, vagy detékban töri el a fa nagyot 
recscsen, mintha jajt kiáltana s csöndesen fék 
szik a földre. A szél mögött jön a pusztító vi­
har. Villámai csattogva sújtanak nyugtalan ta­
vakba, vagy meredő jegenye fákba.

Hajlong a rózsafa s a beteg bimbót leve­
lei közé rejti, hogy a szélvésztől megóvja

A hajlongás, a szél tépked ■ ■se, a rózsa ha­
láltusája befejeződött. A rózsabimbó leesett, le­
tépte a szél.

jiöj rmja edbsa .dMlfiyg
Tetszett neki a hópijyiki^^^/j.1jmUás9j3sa 
kályhában robogó tűz
egyforma zenéje. Ezeket na nezfe. na Ffuiret 
hallotta, gondo ltatok nia^'™ c4kiJsfce^S«i- 
zsolhatta szivének éitiíöbnfioii'fyjardzsfaüriS.iddobfi 
nem teljesedhető bo&JsgfijiVsííféfccI s JcduynAv

És 'az eljegyzés ^j^ly^o^ ^zg^etij,..
Ketten imádkozták, a ot^t^g^geiTiitqkpjir sötét szobákban. ^GW‘>FWyíhtífta 

felgyógyulásáért. A1 ifieKBÍt^gflfil^ a’dg^Wtlá 
Iáért. És az a kétsmsi .difafcvaéilkfi^oagtjsíEásrtil
Melyik lesz erösei|iisit;8e‘)ÖÖIÍQfe4öifi«SferfBgiíf‘,':

^tríSyet '^^fl^el^^yit^t^^^etfttlíSftrf^X.
' dWflifcl a^ié$teM mfotáwicln nwav^etfc^ík

mtóhigyíiJotar fóuTívywi
egyforma helyről. (.sMauybrf rlnMH) píáíav 

klősa WW Mir1

[rétiké meny- 
nyuilott

mosoly­
ment s

elnyitott
a

*
Örvend az egész ház népe, 

asszony lett. Csak az élj gyzés napja 
messzire, karácsony estélyére.

Teltek a napok. Vőlegénye előtt 
gott és sétálni a kertbe csak egyedül 
ott keservesen sirt.

Az orgona virága elnyitott régen,
minden. El vitte a kert díszét a hideg ősz, 
fehér zúzmara.

A napok csak teltek. Irénke meg sorvadt. 
Arcára újabb és újabb barázdákat szántó t a 
szenvedés. Hófehér ágyán, mely oly harmóni- 
kus volt az ő leikével, elmerengve feküdt.

lesz boldog ? jasiia,
Egyszerre ért a két ima az ur zsamoiyá 
és a - l áí^osaQ^ öYsara A *

hv nóbflim íniM aoasism

Mosolyog 
nagy körtefa kumjjlt a rózsát. A szt^^rj 
hér virágait isA, j 
dH. Az a let^M^"^ 
a nyoszolya, a ----
Ott fekszik a&V^<^«ÍMfÍd»an|aMd*y ró 
zsa bimbó aj vi^^SgljF^ljsné-fsasIkv nadgőssösl

A m*heqfeíMSi§1 ÁaÚ?>9s/,e ’
MÄfesSi<i^ 

kelyhébe lda?i^í??‘^l' édÍ‘O’;./Á^W4a5ilf■ 
kedni a bimt^áilffifaaslhr ütadpiH.
c >c, « „ 
szolyát Jf?z??/íb9il?.Ofnl9bosr>Y3 I

. . bnim nóvLI .ImjnóaddöJ Kß*n jjmb,.

, Uo a fény. ledig ott bent is karacsoi 
éP'F.*1?0.«0 ma

B t»^WW tfeÄF&i 
HWSfilí VSÍtb§HYaz^Xö&^Mren
-afitfl^ítlifbJihasyeia fiöiytetttská l&osílAt*A 
»T^JHbaetzokönl^öíuSi'níu'jfitefWifág^ 'W$p- 

,.Älf a2aUtetó1- 
vány feány, o ts mim ‘egy bimbo, mint cdy le- i6feittq^u^ggím rnurninimtsr s tjseMsag(ioí arnsas

hoz

fnfijá

ÄötfWÄ íWw 
a rózsabimhO^H^^l/lji

j LOrt'Dlí^DU.
;Í9^9H3fört?MHiulMWW5, ^MW&pBfi<&r

lÍMMM»»s odkftcía.
év n£dfipdktvot(ggE'.nsfkf(ntMiiI'ií;biökiJÓlf<Éínffí^éír- 

önön ömlött ki. Kigyulnak a gyertyá^^ci- 
n$f& .4>tóCW^n’ - ■

Es a nagyszerű csendben, karaósony éjje­
lén, milyen gyönyörű, mily megkapó. éV3^?d- 

f. 4t vt$9lhikdl339ÍPftíf&>m Tfiifefl^jáni^tm’Bgja vé­
gig száll a .>lbi>la3iif!öí^Cl»iiiI»qbstAÍ»ti,í|rtDrtÓ*gy 
-jEíltP'fSiftbW El-

b és hívja azokat imára az Istervnazápa.
> _ Lénké ielke mikor k i^^K^irl^HPlTes- 

■ a|i^Ópsa elWfeqifny.til^^PhAöiaíiselniókatői, ke- 
i'ds-'aisttó'íiboTviődjqrbtMí! ésóvjfMQt i%é tlWtófesPtt i-i .... .... .,lt

ih*feaWó$Wfff "(f'?,»«iböäßäi' ,5Tsv päiSfVÜii^*
[..rang sYSvaval,fel a messzeségbe és ott rWgta- 

afW^ől^g fW'Mk TO^ó^Kífc.^&ze 
:.öAmrr^8k«^W«lÄlö{9,^yriÄlikiol- 

>y Tp'ílp^ftí^áiilatDvJÖsI ÍB»-ddttivA<áW'.e ittlqfo- 
e-iri^l,*®i’va<műz«ti a»sjAnwaL&iíöfdrj&-.au-UEér Jiaval

ezer meg e<#r fcö'jöí^^ePl eptfftikjsja ^yrHíilB’^^^ilörí 'Bfföjróte'
crnlvát és..«aiaáiiáhTfl rózsái, ___ ____ «.._ :Lia._Lonmloai harangja.. Irápke Wke szállott.,a,i:

köt ében ^rrtélőWMaP^i Óvá^ró öA'en»8ft«W»WW*iW®W«»t*iol-
mosclyg’óf^y^ífe’öMiefflí^WtAikltriíftótónJyilB^BágniihíovlÖsI ittlqfo-
fák melteaflxMinärä. aljjata téttfettsesMv a ^ve-ó^gv^b^t WaÖÍWfiHrfelíP'SffttiÍjlltíi^ <^ttval 
tődő fáM r^4Wlloifofttl^nJWÄ^^»W!BrF,-^o.Ii^4^fice^40l^ifir,jHliqin e §Mn aorÍjlA

pQri.fi
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kor Irányi sociális követelésekkel állott elő a 
Házban és másutt is; Kossuth Ferenc pedig 10 
év óta tör lándzsát a nép és a munkások 
helyzetének javításáért, és hogy helyes érzéke 
van a dolgok iránt, mutatják legutóbbi javas­
latai is. A nemzeti dmokrácia van írva a 
függetlenségi párt zászlajára, ennek érdekében 
kívánja az ingyenes népoktatási és több szo­
ciális reformot. Mivel teljes bizalommal van a 
kormány iránt, melynek működése biztosítja a 
szabad Magyarország gazdasági és kulturális 
fejlődését, a költségvetést elfogadja. (Tetszés 
és helyeslés.)

Az elnök kérdezi, kiván-e még valaki föl­
szólalni ? Mivel senki sem jelentkezett, az álta­
lános vitát berekesztette. Erre a Ház óriási 
többséggel általánosságban elfogadta a költség­
vetést.

Holnap megkezdik a részletes tárgyalást 
Az ülés 2 óra előtt ért véget.

Apponyi Politnak.
Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter helyreigazítja Politnak a zom- 
bori tanítóképző intézetre vonatkozó állítá­
sát. A valóság az, hogy ez az intézet a vég­
zett növendékek diplomájába bele akarta venni, 
hogy a növendék szerb. Ezt a kormány nem 
engedte meg. Nevezhették az ifjakat a szerb 
egyházhoz tartozónak vagy szerb anyanyelvű­
nek, de egyszerűen szerbnek nem. Hónapokig 
tartó tárgyalás után valahogyan megegyeztek, 
mikor az intézet igazgatósága olyan diplomá­
kat akart kiadni, a melyeknek cime ez volt: 
Szerb nemzeti tanítói bizonyítvány. Ezt a kor­
mány nem engedheti meg, mert itt se szerb, 
se tót, se semmiféle nemzet nincs, csak ma­
gyar s a mely iskola ehhez az elemi tételhez 
nem alkalmazkodik, az valóbal elveszti létjo­
gosultságát.

Polit Mihály Apponyi beszédéből azt lát­
ja, hogy itt Magyarországon e szerbek egyálta­
lán nem is existálnak. Szerinte nem vall euró­
pai felfogására ez, amit e tárgyról Apponyi 
mondott. (Zajos ellentmondás1)

Az elnök tiz percre fölfüggeszti az ülést'

Szünet után.
Sághy Gyula szerint Polit Mihály minden 

összefüggés nélkül beszélt épp úgy, mint a 
minő összefüggés nélkül való és értelmetlen a 
nemzetiségiek programmja. Nemzetiségi poli­
tikát nem ismer, azt a panaszt, hogy velők nem 
érintkeznek, nem fogadja el, mivel a nemzeti­
ségiek zárkóznak el a magyar társadalmi és 
nemzeti törekvések elől. Sehol másutt nem 
tűrnék el, hogy más nyelven, mint az állam 
nyelvén, tanítsanak az iskolákban. (Zajos he­
lyeslé .)

Popp Cs. István: Nem áll! Nem áll!
Nagy György: Csicsó, maga hallgasson, 

maga ott volt Axentje temetésén. (Zaj, de­
rültség.)

Sághy Gyula elfogadja a költségvetést és 
kéri, hogy ne húzzák a vitát. Elismeri, hogy a 
költségvetés bizalmi kérdés és éppen ezért 
pártja nevében is elfogadásra ajánlja a költség­
vetési. (Elénk helyeslés.)

Kuzáth Ferenc a néppárt nevében szólal 
lel. Nem csodálkozik azon, hogy a személyi 
járandóságok szaporodnak, hiszen legutóbb a 
hazaárulók is nyugdijat és kegydijat kapnak 
(Igaz!) Az állami tisztviselők és canitók helyze­
tére és a katholikus autonómia rendezésére 
hívja fel a kormány figyelmét. A szövetkezeti 
eszme terjesztését, a létminimum megállapítását 
és a tőzsde adó reformját sürgeti, a melyek 
beune vannak a néppárt programjában és már 
régen követelik. Mindnyájan egy táborban va­
gyunk.

Szókoly Tamás: Tehát nem vagyunk ellen­
ségek.

Simonyi Sándor: Ellenségek nem is 
voltunk, csak politikai ellenfelek.

Buzáth Fgrenc a kormány iránti biza­
lomból a néppárt nevében elfogadja a költség­
vetést. (Helyeslés.)

Keck Lajos: A néppárt minden szociális 
eszmét és törekvést magának vindikál első 
sorban, holott ha elismeri is a néppártnak szo­
ciális téren való működését, a függetlenségi 
párt sokkal régebben propagálja a szociális 
intézkedések szükségességét. A függetlenségi 
párt régóta a leghevesebben követeli a magyar 
nép érdekeinek előmozdítását minden térenj 
Akkor még a néppárt meg sem született, mi­

ÚJDONSÁGOK.
* ülés a vármegyén B harvármegye 

holnap, azaz szombaton délelőtt 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést fog tartani. A közgyűlés 
tárgyait már ismertettük. Ma délelőtt a Hl. 
sz ikosztály fog ülést tartani a vármegyén. A 
szakosztályi ülés tárgya lesz, előkészíteni a 
holnap tárgyalás alá kerülő ügyeket.

* a fiókban rekedt inditzány. Ren­
des Vilmos, Kőszeghy József, Moskovits Mór 
Czeglédy Jenő, dr Dőry Ferenc, dr Berkovits 
Ferenc és Bertsey György törvényhatósági 
bizottsági tagok már a városi tisztviselők fize­
tésrendezésének előzetes tárgyalásánál indít­
ványt adtak be a városhoz, hogy Gál Szabó 
István vízvezetéki felügyelő részére 400 ko­
rona működési pótlékot szavazzanak meg. Az 
indítványt annak idején véleményezés céljából 
kiadták a vízvezetéki szakbizottságnak, ahon­
nét még most sem jött vissza 's igy a pénz­
ügyi bizottságban, mikor a fizetésrendezést tár­
gyalták, szóba sem jött az indítvány. A neve­
zett törvényhatósági bizottsági tagok tegnap 
beadványt intéztek a városhoz, amelyben hi­
vatkoztak a miniszter határozatára, hogy a fe- 
lebbezések tárgyalandók s kérik, hogy indít­
ványukat a fizetésrendezés tárgyánál tárgyalás 
alá vegyék s a 400 kor. működési pótlékot 
állítsák be Gáli Szabó István részére a fizetés­
rendezésbe. Éppen igy a fiókban rekedt az öt 
hivatalszolga kérvénye, amelyben csekély fize­
tésemelésüknek 100 százalékát kérik folyó­
sítani.

* A megye koszorúja Rákóczi te­
metésén. Mint minden vármegye és város 
törvényhatósága, úgy Biharmegye is díszes ko 
szőrűt küldött Rákóczi temetésére. — Kassáról 
most értesítették Biharvármegyét, hogy a ko­
szorút Rákóczi ravatalára helyezték. A széles 
szala;ot pedig a kassai múzeumba helyezték 
el megőrzés végett.

* Megyebizottsági tagválasztás. Nyolc 
községben választottak tegnap megyebizottsági 
tagot. A választás eredményéről még ezideig 
nem minden községből érkezett be a jelentés. 
Leghevesebb volt a választás Szentjobbon, ahol 
Szunyogh Andort választották meg megye­
bizottsági tagnak. Nagyiétán a függetlenség 
győzedelmeskedett; itt Fisch Ernőt választották 
meg nagy többséggel. Ilyén mind két ürese­
désben levő helyet függetlenségi férfiak fog­
lalták el. A győzelem itt teljes volt, egyhangú­
lag választották meg Erőss Rezsőt és dr 
Sarkadi Dánielt. Esztáron meg Móricz Pált

választották meg megyebizottsági tagnak. A 
szavazatok arányából Ítélve azonban a régi 
gárda nagyon meggyengült. Bihard ószegen Ve­
ress István református lelkészt választotok meg 
nagy szótöbbséggel. Újabban vett értesülésünk 
szerint Urszá.don is megtörtént a választás, még 
pedig a nem remélt eredménnyel. Három jelölt 
volt Mikor az elnök összeszámlálta a szavaza­
tok számát egy nem várt eredményhez jutott. 
Ugyanis többen szavaztak le, mint amennyi 
volt a szavazati joggal biró polgárok száma. 
Az eredmény tehát megsemmisítette az egész 
választást. Szalacson a választás Szabó Ferenc 
megválasztásával végződött.

* Panasz a betegsegélyzö ellen Egy 
e nyáron váratlanul elhunyt járásonos özvegye 
az iránt kérelmezett a biharmegyei betegse- 
gélyző pénztát igazgatóságához, hogy tekintet­
tel férjének az egylet iránt számos éven át a 
szokottnál is nagyobb érdemeire, valamint öz­
vegyének vagyontalanságára venné fel őt és 
cselédjét díjtalan tagul. Es a válasz az, hogy: 
»Az igazgatóság készséggel elismeri az elhunyt­
nak több éven át gyakorolt ügybuzgóságát, 
mint orvos és bizalmi férfi, de a kérést nem 
teljesítheti, mert ezzel »veszedelmes precedenst 
alkotna.« Tehát, lelkesüljön a vidéki orvos, vé­
gezze a betegsegélyzö pénztárral szemben ön- 
feláldozóan kötelességét és mint bizalmiférfi a 
pénztár érdekét védve, veszítse el praxisának 
nagyrészét és ha aztán hivatásának áldozatul 
esik, számíthat rá előre, hogy övéivel az történik 
ami a nedvétől megfosztott citrom darabbal.

* Elütötte a villamos. A villamos is­
mét beszéltet magáról. Ezúttal azonban nem a 
villamos személyzetét terheli mulasztás, hanem 
a fuvarosok legnagyobb részét. Nagyon sok 
fuvaros van városunkban, akiknek ki lett adva 
a szabályrendelet, hogy szekereiket fékkel 
tartoznak ellátni, és nem teljesítették e ren­
deletet, Ennek a hanyagságnak tegnap csak­
nem áldozatává lett Blond Zsigmond a pece- 
szöllősi sörgyár kocsisa. Blond az állomástól 
hajtott lefele megterhelt szekérbe fogott két 
lovat. Az állomástól a Fő-utca felé nagy a 
lejtő, melyen a kocsi megindult, a lovakat 
egy ideig maga előtt tolva rohant lefelé. A 
lovak megijedtek a szekértolástól és megva­
dulva a szekeret elragadták. A kocsis nem 
tudta megfékezni a lovakat. Egy fordulónál, 
az Újsor előtt a lovak hirtelen lefordultak és 
a szekérrel a villamos sínen voltak éppen, 
mikor egy villamos kocsi a szekérnek ment 
Az összeütközés következtében Blond a sze­
kérről az aszfaltra esett közvetlen a villamos 
kocsi elé. A villamos kocsi maga előtt tolta a 
leesett embert egy ideig, mig végre megállóit 
Az összesereglett emberek Blondot eszmélet­
len állapotban beszállították a közkórházba, a 
hol sebeit bekötözték. Az embernek kisebb 
zuzódásokon és az ijedtségen kívül más baja 
nem lett.

* A magyar nyelv tanításáért. Bi- 
harvármegye törvényhatósága a legutóbb tar­
tott közgyűlésen 600 koronát szavazott meg a 
tanfelügyelőség részére oly célból, hogy az 
összeget a magyar nyelv sikeres tanítására 
fordítsa. A megszavazásról szóló értesítést most 
küldték el a kir. tanfelügyelőnek, aki tegnap 
válaszolt is az alispánnak Válaszában megkö­
szönte a tanfelügyelő az adományt és kérte azt 
a jövőre is kiterjeszteni. A tanfelügyelő • y 
módon reméli, hogy a mi tanügyileg elmaradt 
vármegyénk csakhamar nagy haladást fog mu 
tatni a magyar nyelv sikeres tanításában.

* Gőzösök összeütközése. Párisból 
táviratozzák: Egy cherbourgi jelentés szerint a 
a Kaiser Wilhelm der Grosse porosz gözös 
útjában Newyork felé Cherbourg közelében
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* Városliget-utca rendezése. Évek óta 
tartó huza-vona után talán rátérni k már a 
városházán az elhanyagolt állapotban levő 
Városliget-utca rendezésére. A városi mérnöki 
hivatal tegnap beterjesztette az utca rendezésére 
vonatkozó terveket, amely szerint az egyik ház 
kapuja előtt a gátat elbontják s az egész utcát 
megfelelő lejtővel rendezik, olyan formán, mint 
a nagyhid mellett levő városligeti ut van s 
beton járdával látják el. Az utca rendezése, a 
járda nélkül, 500 koronába kerül. Csak még az 
őszszel kellett volna azt az utcát rendezni, mert 
a télen ismét járhatatlan lesz.

* Uj Ügyvéd. A nagyváradi ügyvédi 
kamara most tette közhírré, hogy dr Papp 
Károly ügyvédet Nagyvárad székhelylyel, az 
ügyvédek lajstromába felvette.

* Száz korona a gyermekkorháznak.
Az egyesült nagyváradi László és Hunyady 
gőzmalom r. társaság a >Sztaroveszky< gyer­
mekkorháznak 100 koronát adományozott. A 
nemesszivü adományért ez utón mond hálás 
köszönetét az intézet igazgatója.

* Ki fosztott perselyek. Gálád módon 
használta ki az emberek jótékonyságát egy 
Bihar kávéházbeli szolga, aki a könyöradomá- 
nyok gyűjtésére kitett perselyeket feltörve, 
azokban levő pénzt eltulajdonította. Ezt már 
régebben űzhette a szolga, azonban tegnap végre 
rajta vesztett. Kemény Ignác rendőrbiztos ugya­
nis judomást szerzett arról, hogy Bihar kávé 
házban elhelyezett különféle perselyek fel vannak 
törve és teljesen ki vannak fosztva. Jelentése 
folytán a rendőrség megindította nyomozást. 
Kömény rendőrbiztos tegnap délután a kávé­
házban megjelent s az ott levő gyufatartók és a 
perselyek közül 5 árvaházi, 1 Kossuth-szobor 
alap és 1 pincériskolai perselyt erőszakosan 
felfeszitve s pénztartalmától megfosztva talált. 
A személyzet közül a gyanú Folkuez János, az 
orfeumnál alkalmazott szolgára irányult. Folkuez 
azonban tagad mindent. Kemény rendőrbiztos 
a perselyeket lefoglalta s a rendőrség bűnügyi 
osztályánál helyezte el. A bűnvádi eljá­
rást Folkuc János szolga ellen a rendőrség 
megindította. Folkuc bűnössége mellett igen 
nyomatékos gyanuokok szólanak. A rendőrség 
ez alkalommal felhívja a kávéház és egyéb 
üzlettulajdonosokat, kiknél ily gyűjtő perselyek, 
vannak, elhelyezve, — hogy azokra a legna­
gyobb gonddal őrködjenek s ha a fentiek­
hez hisonló bűncselekményt észlelnek, azt a 
rendőrségen haladéktalanul jelentsék fel.

* Névváltoztatás. Reisner Béla nagyvá­
radi lakos vezetéknevét >Ragány<-ra vál­
toztatta.

* Orvosok társas vacsorája A bihar- 
megyei közkórbáz száz éves fennállásának ün­
nepsége alkalmából a nagyváradi orvosok 1906. 
november 24-én (szombat) este 8 órakor a 
Pannonia éttermében társas vacsorára jönnek 
össze, a melyen mindenkit, aki ez ügy iránt 
érdeklődik, szívesen látnak.

* A második sorozás. Az exlexben 
elmaradt múlt évi sorozást alig pár hónappal 
azelőtt fejezték be s már ismét dolga lesz a 
sorozó bizottságnak. A folyó évi ujoncozás a 
a télre maradt, mert legalább pár hónapi idő­
közt kellett tartani a két sorozás között. 
Eszünkbe jut ez alkalomból Deáknak egy talp­
raesett kijelentése, amelyet akkor tett, midőn 
a bécsi katonai szakférfiak felvetették a kérdést, 
hogy nem lehetne-e Magyarországon egy évben 
kétszer sorozni. Az ex-lex folytán legalább 
egy évre ez most bekövetkezett. A második 
sorozás, amely a tavaszról elmaradt ujoncozást 
pótolja, Nagyváradon jővő héten, 26—30. nap­
jain lesz megtartva. Erre nézve a városi kato­
naügyosztály hirdetményt bocsátott ki. A soro­
zás a tűzoltó laktanyában lesz; és pedig 26-án 
az 1885. évben, 27-én az 1884. évben, 28-án az 
1883. évben született hadkötelesek, 29-én és 
30-án pedig az idegen illetőségű hadkötelesek 
állanak a mérték alá.

összeütközött egy Orinoko nevű amerikai gő­
zössel. Mindkét gőzös súlyosan megsérült A 
Kaiser Wilhelm gőzös 4 embere meghalt, ketten 
megsebesültek, Orinokó gőzösnek elveszett öt 
embere. Valószínűleg a vízbe fúltak.

* Bestiális férj. Perlaszon, egy toron- 
tálmegyei községben, Danojev Kuzmán földmi- 
ves hajmeresztő kegyetlenséggel megölte áldott 
állapotban levő ifjú feleségét. Mint értesülünk, 
a fiatal asszony anyának érezvén magát, teg­
nap hajnalban közölte férjével az örvendetes 
családi eseményt. A férj, aki irtózott attól a 
gondolattól, hogy neki valaha gyermeke lesz, 
e hírre felorditott dühében, az ágyból kiugrott 
és egy hatalmas konyhakéssel négy sebet ej­
tett feleségén. De még evvel nem érte be, ha­
nem mikor felesége elvérzett, vadállati kegyet­
lenséggel a szó szoros értelmében felkoncolta 
felesége holttestét. A gyilkos férfit a csendőr- 
ség letartóztatta.

* Csendélet Belényesben. A téli sze­
zon beálltával szokás szerint megkezdődtek 
Belényesen is a bolt és kamarafelverések. Teg­
napelőtt éjjel a piac legkiválóbb helyén a 
polgári leányiskola épületében ismeretlen tette­
sek behatoltak Vágó órásüzletébe s e fiatal 
iónevü kezdő iparosnak mindenét elvitték. Ke­
gyeskedtek egy néhány fali órát neki meg­
hagyni. E gazsághoz legalább másfél óra kelle­
tett és az éjjeli rendőrség nem látott semmit. 
Különben itt az éjjeli rendőri szolgálat majd­
nem egyenlő a semmivel. Az ablakbeverések 
is napirenden vannak. A minap ismét egy 
tanár ablaka’t verték be a cselédbálból haza­
térő részeg hetesek. Hanem azért nap napután 
engedélyezi a hatóság egy alvégi házban ezeket
a cselédbálokat, melyek immár valóságos ti­
vornyákká fajultak. A római kath. parochia 
mellett közvetlenül van egy alszerü korcsma, 
amelynek közönsége vasárnap úgy mint hét­
köznap a legbotrányosabb viselet áltai zavarta 
meg minden ember lelkét. A kath hitközség 
hiába kérte e korcsma helyiség megszünteté­
sét ezen a helyen. Az italmérési engedményes 
már hónapok óta meghalt, sőt a miniszter nem 
is engedélyezett oda újabb korcsmát Am 
azért a botrányok az italméréssel kapcsolatban 
tovább folynak. A templomból hazatérő vagy 
oda menő közönség valósággal a legorcátlanabb 
látványoknak, sőt inzultusoknak van kitéve. 
Az illetékes körök azonban nem látnak 
semmit.

* Tragédia aa erdőben. A görbedi 
erdők csendjét tegnap az emberek lármája 
verte fel. Görbédén az erdőben faárverés volt, 
melyre a környékbeli emberek mind össze- 
sereglettek. Ott volt az árverésen Rab János 
feketetói gazdálkodó is. Alig vette kezdetét 
az árverés, mikor egy mezőőr egy galyban 
megbotlott és szolgálati fegyvere elsült. A 
golyó Rábot szivén találta. Az agyonlőtt em­
bert azonnal beszállították a községházára, hol 
az orvos megállapította, hogy a lövés szivén 
fúródott keresztül az embernek és azonnali 
halált idézett elő. A tenkei főszolgabíró meg­
indította a vizsgálatot. Az esetről a királyi 
ügyészségnek is tétetett jelentés.

* A kémények összeBaámláláta A 
belügyminiszter elrendelte a városban levő 
kémények összeszámlálását. Ennek Nagyv ra 
városa is jó hasznát veszi a kéményseprő kerü­
letek tervezett uj beosztásánál. Várad-Olaszi 
kerületben még nem történt meg az összeírás, 
a többi városrészekről azonban már beterjesz­
tette jelentését a főkapitány. E szerint Újvá­
roson 4844, Külvároson 832, Váralján 1745, 
Velencén 926, Csillagvároson 327 kémény van.

* Kinövésé« A király az igazságügyi mi­
niszter előterjesztésére Kovács Károly nagy­
szalontai járásbirót a szegedi ítélőtáblához bi- 
rává nevezte ki.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Péntek: Gróf Hamlet.

Gróf Hamlet
Ritkán lehet olyan jó izüket nevetni, mint 

Gróf Hamlet néhány ügyes mondásán. Mert 
ezekre a mulatságos helyekre az unalmasság- 
nak akkora Szaharái készítenek elő, hogy iga­
zán jól esik végre kacagni ott, a hol lehet.

A darab hőse egy tétovázó gróf. Olyan 
alak, a kit — ha nem is grófi címmel — gya­
korta látunk az életben. Mindenféle benyo­
másnak enged s a legutolsó szerint cselekszik, 
ermészetesen bolondul. Bohóságot, esetlensége­
ket egymás után követ el. Ezek az esetlensé­
gek pedig arra a mesére vannak felfűzve, hogy 
a grófot meg akarják házasítani, végre sikerül 
is az anyakönyvvezető elé hurcolni, ott azon­
ban az »igen« szó helyett azt válaszolja, hogy 
még nem fontolta meg a dolgot s elszalad. A 
botrány után 2 hétre találkozik a volt meny­
asszonyával, akkor beleszeret s végre is el­
veszi.

Az ötlet nem rossz, a darabban szereplő 
alakok is érdekes karrikaturák, hanem az egész­
nek az ö szefüzése olyan hosszadalmas, hogy 
z unalmassághoz ár közel.

Azonfelül az előadás sem ment eléggé 
gyorsan. Kellemetlen a sok felvonás köz, ami 
az örökös színváltozással jár s az olyan epi­
zódjeleneteket, mint a leányok társasjátéka 
stb., meg lehetne rövidíteni és gyorsabb me­
netben is játszani. Azokat a jeleneteket, amely­
ben nem a főszereplők játszanak, jobban ki 
kellene dolgozni, színesebbé, elevenebbé tenni, 
mindjárt máskép hatna a darab.

így a vékonyka sikert csaknem teljesen 
lóth Elek foglalta el A habozó jámbor ifjút 
pompásan alakította; megjelenése, haughordo- 
zása, mozdulatai, mind szerepe helyes átérté- 
ből fakadtak.

A minden áron házasítani akaró hölgy 
ismert típusát Angyal Ilka vitte színre, kevés, 
de annál jellemzőbb vonással. A stréber anyós 
T. Pogány Jankában talált igen jó személyesi- 
tőre; igy aztán a nagyobb szerepek megmen­
tettek annyit, amennyit lehetett az est sikeré­
ből. A kisebb szerepek közül csak Fehér 
Gyula és némileg Nagy Sándor csinált a ma­
gáéból igazi »alakítást;< a többi jobbára fel­
mondta a leckét.

Jó szerepeket nem aknáztak ki eléggé 
(Bérezi), kis szerepeket teljesen elejtettek, ezt 
pedig a (rossz) angol beszéd nem pótolja.

Nem vagyunk rossz jósok, ha a darabnak 
Nagyváradon rövid életet jósolunk, minden 
hosszadalmassága dacára. r.

TÁVIRATOK.
A főrendiház ülése.

Budapest, november 22. (Saját tud. táv.) 
A főrendiház ma délután ülést tartott Dessewffy 
Aurél gróf elnöklésével. Az elnök mindenekelőtt 
elparentálta Ottó kir. herceget, majd az elnöki 
előterjesztéseket tette meg, mely után az ipar­
fejlesztési javaslat került tárgyalásra. Zselenszki 
Róbert gróf nem fogadja el a javaslatot, mert 
a javaslat szubvencionál meglevő iparvállala­
tokat, holott csak az újonnan létesítendőnek
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kellene azt nyújtani. A Szemere-ügygyel kap­
csolatban megjegyzéseket tesz a sajtóra

Hegedűs Sándor polemizál Zselenszkivel. 
A javaslatot elfogadja.

Kossuth Ferenc szintén Zselénszkivel polé- 
mizil. A közgazdaság' elemi i.- mere ek hiányára 
vall Zselénszki felfogása.

Kautz Gyula erősen támadja a kormányt. 
A javaslatot nem fogadja el.

Rákosi Jenő a sajtót védi Zselénszki táma­
dása ellen.

Wekerle Kautz szavaira refl ktá1 és rendre 
cáfolja állításait.

Ezután a javaslatot általánosságban elfo­
gadták. Holnap folytatja a főrendiház ü'écét.

Az igazságügyi bizottság ülése
Budapest, november 22. (Saját tud. táv.) 

Az igazságügyi bizottság mai ülésén Kmetty 
Károly kifogásolja a király abbé i jogát, hogy 
a felelős minisztereket elvonja a felelősség 
elöl. Polcnyi szavai után elfogadta a bizottság 
bakonyi indítványát, hogy küldjenek ki egy 
szövegező bizottságot, mely az előadó határo­
zati java látót megfelelően módosítsa. A bi­
zottság ezután Perczel Dezső volt házelnök 
felelősségre vonása tárgyában tanácskozott, 
aki a képviselőházi darabantokat saját fele­
lősségére ruhákkal látta el. Csizmazia Ferenc 
előadó javasolta, hogy Perczel ügyét tereljék a 
rendes bíróság elé. A javaslat felett nem ha­
tározott a bizottság. Az ülést holnap foly 
tátják.

Fenyegetik a pápát
Budapest, november 21 (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik, hogy ismeretlen anarchis­
táktól névtelen levelet kapóit a pápa, melyben 
figyelmeztetik, hogy legközelebb merényletet 
fognak ellene elkövetni. — Azt hiszik, hogy 
ez a levél élőjátéka egy nagyszabású anarchista 
merényletnek a Vatikán ellen. A londoni ren­
dőrség mindee intézkedést megtett az anar­
chisták kézreket itésére.

EGYESÜLETEK.
A katholikus kör választmányi 

Ülése A nagyváradi katholikus kör ma dél­
után fél hat órakor választmányi ülést log tar­
tani ä kör helyiségében.Igazsá gszo] gá Itatás.,

Hegedűs Géza bünpere
— A tábla. Ítélete. —

Tegnap hirdette ki a nagyváradi kir. 
ítélőtábla büntető tanácsa Ítéletét Hegedűs 
Géza volt városi tőpénztárnok ismeretes bünpö- 
rében.

,A jä 0 ‘T A i A<!oí f el- 
nöklése alatt Harmathy Károly, az ügy elő­
adója, és Fekete

. Sándor táblabirák. A vádhatóság részéről Kz<- 
rdvs^'ky I^erifnc ‘’főügyészi (élve^tei^ v$? jelen.

d^ iúiyré^G^Mte. 
’'tlégeljüs tí^zV'a'z iíéleVliiHÍeférre nem ''jelent 
!'m' g. Ä j'Ay'ók’8«5 vöt'Szolnok J“! nő <3r‘ v'.btrte.

'' íhjfr’'Tgyf■'V rr'crá je lé járt "a'z'láo;7>’ időn 
' 'a’z' ítéli f kiiíírdbté: Inék aktusa níegíóénlődött. 
‘ afc tanács ’elnöke érdíe'tÍG ' hangion,
‘‘táófíáaViJnkj'nt' hirdette ' 'kV' áz ’’ héiejé't’ 7 ’amely

iVArőíátfa áttő’A%nyJ$Íz:;éÚ;'kF?Wg- 

zése ellen a védő részéről bejelentett felfolya­
modásokat a Bp, 404. §. utolsó bekezdése 
alapján elutasítja. A kir. törvényszéknek a 
vádlott megbüntetéséről Szóló ítéletét részben 
és akként változtatja meg, hogy Hegedűs 
Géza büntetését 8 havi börtönre leszállítja, 
egyebekben a vádlott bűnössége kimondásá- 
sáról és elítéléséről rendelkező részét helyben 
hagyja. Az ítélet érdemleges indokai ezek.

Nagyvárad város pénztáránál az 1904. évi 
április 23 án megtartott pénztári vizsgálat al­
kalmával 124122 korona 67 fillér hiány talál­
tatott, melynek keletkezésére nézve Szaplon- 
czay Mihály szakértő meghallgattatván, vélemé­
nyében az 1—6. pontok alatt mutatta ki, hogy 
miféle bevételek azok, melyeket a vádlott fel­
vett, de a melyekről el nem számolt. A hiány 
létezését a vádlott is elismerte, azonban azzal 
védekezett, hogy 1903. junius 26-án, a 
mikor egy nagyváradi takarékpénztárban fize­
téseket akart eszközölni, 125 ezer koronát ma­
gához véve, ez összeget kabátja belső zsebéből 
elvesztette.

A kir. ítélőtábla azonban nem fogadta el 
a vádlott eme védekezését, mert eltekintve at­
tól, hogy ezt az állítását még valószínűvé 
sem képes tenni, de erre semmiféle adatot és 
bizonyítékot az egész eljárás során nem szol­
gáltatott, az említett összeget kitevő bankje­
gyek oiy nagy számmal voltak, hogy toritékba 
zárva egy nyári kabát belső zsebébe alig fér­
hettek s onnan nem eshetett ki anélkül, hogy' 
a vádlott azt észre ne vette volna.

De megcáfolja ezt a védekezést az is> 
bogy a vádiott 1903. évi junius 26-án állítja 
elveszettnek az összeget, ezt a legközelebbi csa­
ládtagjaival, sőt még a nejével sem közölte, a 
hiány pótlásáról csak 10 hónap múlva akker 
gondoskodott, a mikor Szaplonczay Mihály 
miniszteri számtanácsos jelentkezett és értesült 
arról, hogy hiány van, a péhztárvizsgálat meg­
kezdődött és ő a hiányra tanuk ált»l figyel­
meztetve lett.

De hogy a kérdéses összeget el nem 
veszthette a vádlott, az a Szaplonciay Mihály 
szakértői véleményéből is kivéhétŐ. mert elte­
kintve attól, hogy a fŐpénztárnok fizetéseket 
c akis az ellenőr ellenjegyzése mellett teljesít­
hetett, enélkül eszközölvén fizetéseket, ez a 
körülmény is 'ellene bizonyít. De még ha e 
nélkül teljesítette is a fizetéseket és tisztának 
érezte magát, legalább a napi naplóba kellett 
volna azt feltüntetnie.

De ebből megállapítható, hogy rtiár több 
i év óta történtek ezek az elvonások, sikkasztá­

sok s igy bizonyitottnák vevén, hogy a vádlott 
a 125 ezer koronát el nem veszítő, megálla­
pította kir. Ítélőtáblát hogy a .rnegállapitr-tt 
124122 korona 67 fillért a vádlott elsikkasz­
totta.

Ezekből az indokokból a tábla is megálla­
pította a vádlott bűnösségét és a kir, tör­
vényszék minősítését is hely snek elfogadta.

A büntetés kiszab fsánál a mellett a 
'Vűtyositó körűimén-, mellett, hogy a sikkasztás 

— ---------- ------- , enyhítő körülmény ul
ihWiíbtf W- búm étién előéletét
líéscibogjtr hjfc*natfütííéáÖTB.yo0diját vveaztette, küiö- 
-'iftft 4ön,smál

vÄelPe^r/^iV^y^aT^fiitti 
-o<be /-. .H lygirnfsbiirl vlí rsaov s űsq
rtFöí’Wrk öi’otü) £
:.s lj%vt
tébitótöit büitetétfőáinládtMiafüée d‘dvi> bttáthl- 
:^Si>é8Teiríés; 8t»b??flÍeÍ(if»í’5S^ÁiAfikS 

tésére « ifiníflh

»d’A .
G,sszfT>

A kihirdetett Ítélet ellen a védő semmi, 
ségi panaszt jelentett Le s igy a városi 
pénztár panamájával a kúria is foglkozni fog.

Halálos verekedés.
Ez év augusztus havának 19-én, vasárnap 

este a Grünbaum Albert korcsmájában mula­
tott Köröstarján minden épkézláb legénye. Ki­
lencre járt az idő, mikor a mulató legények 
egyike, Lázár Tógyer öklével az asztalra ütve
— nyilván, hogy szavának nagyobb nyomatéka 
legyen — bort kért a korcsmárostól. De a 
korcsmáros nem adott többet, hanem küldte 
haza a legényeket aludni. Ám a legényeknek 
kisebb gondjuk is nagyobb volt ennél, s hogy 
a korcsmáros se tágított, feldöntötték az asz­
talt, amely dőltében az egyik legényt meg­
ütötte. Ebből aztán cifra verekedés támadt, 
úgy hogy a korcsmáros ijedtében a falu leg­
erősebb legényéhez, Rózsa Jánoshoz loidult 
bírna rá szép szerével a legényeket, hogy haza 
menjenek. így avatkozott bele Rózsa János a 
legények civakodásába, s a vége az lett, hogy 
utoljára nem a maga lábán ment ő sem haza, 
hanem — lepedőbe vitték. Mert a dulakodó 
legények zokon vették tőle, hogy ügyükbe 
ártotta magát. Ifj. Csányi Jánosnak amúgy is 
rég óta vásott a foga Rózsa Jánosra, ki erő­
sebb lévén nálánál, miatta a korcsmákban nem 
legénykedhetett. Hogy magát rajta meg­
bosszulja, kész ürügynek vette, mikor Rózsa 
az egyik lócával véletlenül lábszáron döfte.

— Bántott ez az ember, rokon! — szólt 
oda Lázár Tógyerhez, aki ez alatt Pap György 
legénytársának bizonyította meg brevi manu, 
hogy kívül tágasabb.

— Ha bántott, hát add vissza neki! biz­
tatta Lázár Csányit, aki hamar felfogta a szót, 
kitörte a lóca egyik lábát és azzal, mialatt Lá­
zár Tógyer és Briskán György lefogták Ró­
zsát, hogy ne védekezhessék, hátulról úgy 
fejbe vágta, hogy az^erős legény megszédült 
belé.

— Ki ütött meg, ki ütött meg engem ?
— tudakolta az erős legény felgerjedt ha­
raggal.

Nem sok hasznát vette. Egyszeribe szé­
dület fogta el, s mikor Briskán ráadásul még 
két kézre fogott kővel, mellbe ütötte, csak el­
bukott eszméletlenül a szoba közepére.

Másnap este fél 10 órakor Rózsa János 
meghalt sebeibe, anélkül hogy eszméletre tért 
volna.

Haláláért a kir. ügyészség halált okozott 
súlyos testi sértés büntette címén peibe fogta 
ifj. Csányi János, Lázár Tógyer és Briskán 
György gyilkosait, mint tettes társakat.

Az ügy tárgyalását tegnap kezdte meg az 
esküdtbiróság C sulyok Béla dr elnöklete alatt. 
A vádhatóságot Gorömbey István kir. aiügyész 
képviselte. Csányi védelmét Hegyest Márton, 
Lázárét és Briskáüét pedig Poynár Szevér dr 
ügyvédek látták el.

Az .esküdtbiróság megidézett, vagy 20 
tanút ez ügyben, s a tegnapi nap azok kihall­
gatásával telt el. A pörbeszédekre és ítéletre 
ma kerül sor.

KÖZGAZDASÁG.

Érts
.tsudápe<3'i, november 22.

Oszrák hitelrészvény— — 678'—
Magyar hitelrészei! u ■ — —- 796*—
Leszámítoló bai.L • ••• — — 506'— 
Kim a murányi — — — ó2ő'—
Osztrák-in. állam vasutirészvéuy 670’— 
Közüli Vasút — — — — 594'— 
'Tfnsi,vjllataosvv.'.uf 3S7'5Onév vnsrnajl

íá 5JS5V3H hvfel
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Árverési hirdetményi kivonat. i
A nagyváradi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nváradi 
1 sz. káptalan végrehajtatónak, Déry Erzsébet 
és Mária végrehajtást szenvedők elleni végre­
hajtási ügyében a nváradi kir. tvszék. mint tkvi 
hatóság területén:

I. a hájói 59. sz. betétben I. 1-2 sor, 500/1, 
500 2, hrzi szám alatt felvett 2 3 részben a 
végrehajtást szenvedők,! 3 részben pedig Kocsis 
Alexa nevén álló, de az 1881. LX t. c. 156 §. 
alapján egészben elárverezendő jószágtestre 
371 kor. kikiáltási árban;

II. a hájói 68. számú betétben a vh. szen­
vedők nevén álló I. 1—3 sor. sz és 491/1, 
4912. 492 hrzi sz. jószágtestre 1837 kor. kiki­
áltási árban;

III. az ugyan e betétben II. 1-5 sorsz. 
487—490.496 hrzi sz. a. felvett jószágtestre 
1094 kor. kikiáltási árban;

IV. a hájói 101 sz. betétben I. 1 sor 497 
hrzi sz. a. felvett jószágtestre 355 kor. kiki­
áltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s 
arra határnapul 1906 évi december hó 22 nap­
jának d. e. 10 óráját Hájó községházához 
kitűzte.

Az árverésre kitett ingatlan szükség ese­
tén ezen kikiáltási .áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10°/0-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
ezen kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­
ságnál és Nagyvárad város rendőrkapitányi 
hivatalánál tekinthetők meg.

A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság. n

Nagyváradon, 1906. szeptember 28. napjá
Istók,

MS»?«»»
HIRDETÉSEK 

jutányos árban 
felvétetnek a

“TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

kir. (széki albiró.

10471 — 1906 szám.

Hirdetmény.
Nagy-várad város összes adófiz e 

polgárai, kiknek évi adóelőírása a 24 
koronát nem haladja meg, az 1883. évi 
XLIV. t. c. 55 §-a. értelmében ezennel 
felszólittatnak, hogy kincstári adótartozá­
sukat, valamint az ez után esedékes köz­
ségi adó, útadó, s vizhasználati dijaikat, 
késedelmi kamat s egyéb költségeket, 
melyek már 1906. év nov. hó 15-én be- 
ílzetendök lettek volna, különbeni meg- 
zálogolás terhe mellett 8 nap alatt okvet­
lenül befizessék.

Nagy-Hárad 1906, év nov. hó 20
Váaofii adóhivatal-

2—3 középiskolát végzett fiú

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE
bnrtólmf tapí *'aiítároíl 3 3-4 watt fogyasz-

kuzoubüköi, uv?y IZZOíÉlRPO KOÍlöKSl tássíd gyertyánként, melyek legolcsóbb ároi 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabodként 72 fillér, homályos 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek uayapcsa-í or.e 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák es osmium-Jampak gye - 

gyámként 1’5 watt fogyasztással.

Csillárok, villamnqmntorok ®re<^eti 
iviámpák es vmamosniomruK arak mellett 

kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja 
villa m o s V i lágitási

aröátvlteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivliniiiák kezelését, hozzávaló 
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

| Nagycbb megrendeléseknél megfelelő engedmény Költségvetés Ingyen.

Értesíti a n. érd. 
közönséget, hogy

•Xv.

JSzab. „RAPID“ Gyorsfütö_készülék
U értékesítő vállalat
B Nagyvárad, Pável-utcza 6. szám.

TELEFON 352. TELEFON 352.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönséget értesí­
teni, hogy megrendeléseket a szab. i

..RAPID' gyorsfütőkészülékre 
már elfogadunk és azon helyzetben vagyunk, hogy azo­
kat a leggyorsabban szállíthatjuk.

Szabadalmunk alkalmazása által a cserépkályha 
gyorsfiitővé alakul át és a következő előnyökkel bir:

1. A cserépkályha a tüzelőanyag meggyújtása után azonnal füt,; 
e hőfejlesztés szabályozható, egy szoba alig 10—15 perc alatt kifüthető

2. A „Rapid“-dal való fűtés 50—60 százalék tüzelőanyag meg­
takarítást eredményez.

3. A „Rapid“ cserépkályhával való fűtés egészséges, mert a leve­
gőt nem pörköli, mint például az izzó vaskályha.

4. A „Rapid“ készülék minden már meglévő kályhán is könnyen 
alkalmazható.

5. A «Rapid» külsőleg szép és tetszetős s bármely cserepkalyhá- 
nak díszére válik.

6. A «Rapid» készülék a cserépkályháról tetszés szerint levehető 
és ismét visszahelyezhető.

7. A «Rapid» beszerzése nem drága, a beszerzési költségek 
már egy fűtési idény alatt megtérülnek a fűtőanyag megtakarítás által.

8. A cserépkályha a Rapiddal való felszerelés dacára eddigi összes jó tulajdonságait 
megtartja (a meleget hosszan tartja.)

9. A «Rapid» berendezés javításra nem szorul, mert tűz közvetlen nem en.
10. A «Rapid» meleg iránti érzékenysége —íw r'aníp « «Ranid»

elü létén érezhető meleget áraszt.
Olcsó árak nagyság és minőség szerint, 

cílra mintával láttatik el.

.-B

meglepő : már egy iv papir elégetése a «Rapid»

A «Rapid»-ot bármelyik kályhás beállítja, mert

Tisztelettel :

Szab. „Rapid“ gyorsfütökészülék
értékesítő vállalat.
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ROSENBERG IZSÓI 
impregnált cementfedélcserép gyára, 

Nagyvárad.
IWIIVr *'«11 iIFBIWiff BHÄnim 1

Ajánlja kitünően bevált cementfedélcserép gyártmányait.

Évi gyártási képesség 1.000,000

Piros, fekete és cementszürke szinten! Legmesszebb

Hófúvásnak és esőnek ellenálló

Telefon 67. szám. Jutányos árak!

darab.

menő szavatosság!

anyag.

Telefon 67. szám.

kizárólag jobb minőségű ruházati czíkkeket
Tisztelettel

Mii

Női, leány, és gyermek-felöltőket, valamint férfi és fin 
téli kabátokat és ruhákat készen vagy méret után. Nagy választék min­
dennemű costűm, ruha, pongyola és blouz-szövetekben, úgyszintén finom 
fekete és világos divatkelmékben. Legnagyobb raktár pamut és cér­
na-vásznakban, kitűnő kanavász. Raktáron tartunk tßljßS 
menyasszonyi kelengyéket minden árban, úgyszintén férfi-, gyer­
mek fehérneműt, valamint harisnyákat. — Összes szoba­
berendezési czikkek kaphatók, úgymint: ágygarniturák, 
függönyök, paplanok, matráczos stb.

Szőrme áruk, barkettek és trikót alsó szoknyák.
Gyászruhák megrendelhetők, 6 óra alatt elkészittet-

Nyomatott. a Szert László nyomdában Nagyváradon.


